
 
 
 
 

 
 
 
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
จากวัตถุประสงคของการวิจัยที่กําหนดไว 3 ประการ คือ เพื่อศึกษาสภาพเศรษฐกิจ ความสัมพันธ

ทางสังคม และความคิดเห็นตอความอยูดีมีสุขของครัวเรือนรอบสนามบินสุวรรณภูมิ การนําเสนอ
ผลการวิจัย จะแบงเปน 3 สวน คือ 

สวนที่ 1  สภาพทางเศรษฐกิจ ประกอบดวย  
- ขอมูลพื้นฐานของสมาชิกครัวเรือนที่ตอบแบบสอบถาม  
- สภาพที่อยูอาศัย  
- ที่ดินและทรัพยสิน  
- แหลงที่มาของรายได และความพึงพอใจตอรายไดของครัวเรือน 
- หนี้สิน เงินออม และการสงเงินหรือส่ิงของใหกับญาติ  
- รายจายของครวัเรือน  

สวนที่ 2  ความสัมพันธทางสังคม ประกอบดวย 
- การดํารงตําแหนงสําคัญในหมูบานของสมาชิกในครัวเรือน  
- การเปนสมาชิกองคกรตางๆ ของสมาชิกในครัวเรือน หรือการมีสวนรวม

ทํางานกับองคกรที่เปนสมาชิก 
สวนที่ 3  การใหความสําคัญกับความอยูดมีีสุขในดานตางๆ   ประกอบดวย 

- การมีสุขภาพดี   
- การเปนเจาของที่ดิน  
- การพบปะเพื่อนฝูง  
- การแตงงาน/การมีคูชีวิต  
- การมีความสุขกับการจับจายซื้อสินคา   
- การมีเวลาวาง  
- การมีความสามารถดูแลครอบครัวได  
- การมีงานทํา/มีรายได/ไมตกงาน  
- การไดรับความเคารพนับถือจากคนในชุมชน  
- การเรียนรูส่ิงใหม ๆ   
- การมีลูกหลานเปนคนดี ตั้งใจเรียนหนังสือ และเรียนตอระดับสูง  
- การมีคอมพิวเตอร มีอินเตอรเน็ตใช  
- การมีโทรทัศน  
- การเปนเจาของโทรศัพทมือถือ   



 
 
 
 

 
 
 
 

 39 

- การเปนเจาของรถยนต   
- การมีบานเรือนที่ดี มั่นคง  
- การเปนเจาของรถมอเตอรไซค  
- การมีเงินมากๆ   
- คนใกลชิด(สามี ภรรยา บุตร)มีสุขภาพดี   
- การมีความสัมพันธที่ดีกับคนในครอบครัว  
- การไดเขาวัด รวมพิธีกรรมที่สําคัญทางศาสนา ตักบาตรทําบุญ 
- การสวดมนต/ทําสมาธิ  
- การมีที่อยูอาศยัที่เงียบสงบ ไมมีเสียงเครื่องบินรบกวน  
- การมีที่อยูอาศยัในพื้นที่ที่น้ําไมทวม  
- การมีที่อยูอาศยัที่หางไกลจากโรงงานอุตสาหกรรม   
- การมีพื้นที่สีเขยีวหรือสวนสาธารณะอยูใกลบาน   
- การมีโรงพยาบาลอยูใกลบาน   
- การเดินทางไปไหนมาไหนแบบสบายๆ รถไมติด   
- การมีหลักประกันในความปลอดภัยในชวีิตและทรัพยสิน   
- และการมีชีวิตแบบพอเพยีง เรียบงาย แบบคนในชนบท   

 

ผลการศึกษามีดังตอไปนี้ 
 

4.1 สภาพทางเศรษฐกิจของครัวเรือนท่ีอาศัยอยูในพื้นท่ีโดยรอบสนามบินสุวรรณภูมิ 
 

4.1.1   ขอมูลพื้นฐานของกลุมตัวอยาง 
เพศ  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชายจํานวน 220 คน คิดเปนรอยละ 55.0 และ        

เพศหญิง จํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ 45.0 (แผนภาพที่ 4.1) 
แผนภาพที่ 4.1 เพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 

45

55

หญิง
ชาย

 
 

  สถานภาพภายในครัวเรือน  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนหวัหนาครัวเรือน จํานวน 248 คน 
คิดเปนรอยละ 61.9 รองลงมาตามลําดับคือ ลูก (โดยกําเนดิ) จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 14.7 ภรรยา/
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สามี จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 13.4 ผูเชา จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 5.2 หลาน จํานวน 4 คน คิด
เปนรอยละ 1.0  พี่/นองของหัวหนาครัวเรือน จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 0.8 ลูกพี่/ลูกนอง จํานวน 3 คน 
คิดเปนรอยละ 0.8 พอ/แม จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.5 พี่/นองของสามี/ของภรรยา จํานวน 2 คน คิด
เปนรอยละ 0.5 ลูก (บุญธรรม) และลูกเขย/ลูกสะใภ จํานวนอยางละ 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 ตา/ยาย 
จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 ญาติอ่ืนๆ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 (แผนภาพที่ 4.2) 

 

แผนภาพที่ 4.2 สถานภาพภายในครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ลูก (บุตรธรรม)
พ่ี/นองหัวหนาครัวเรือน

ลูกเขย/ลูกสะใภลูกพี่/ลูกนอง

พอ/แม ตา/ยาย

ญาติอื่นๆ

พ่ี/นองสามี/ภรรยา

ลูกโดยกําเนิด
หัวหนาครัวเรือน

ภรรยา/สามี

ผูเชา

หลาน
หัวหนาครัวเรือน

ลูกโดยกําเนิด

ภรรยา/สามี

ผูเชา

หลาน

พี่/นองหัวหนาครัวเรือน

ลูกพี่/ลูกนอง

พอ/แม

พี่/นองสามี/ภรรยา

ลูก (บุตรธรรม)

ลูกเขย/ลูกสะใภ

ตา/ยาย

ญาติอื่นๆ

 
 
อายุ  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุตั้งแต 35 ปขึ้นไป จํานวน 224 คน คิดเปนรอยละ 56.0 และนอย

กวา 35 ป จํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ 44.0  (แผนภาพที่ 4.3) 
 

แผนภาพที่ 4.3 อายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

56

44

0
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100

นอยกวา 35 ป

35 ปขึ้นไป

นอยกวา 35 ป 35 ปขึ้นไป
 

 

สถานภาพสมรส  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญแตงงาน จํานวน 173 คน คิดเปนรอยละ 43.3 
รองลงมาตามลําดับคือ ยังไมแตงงาน จํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 40.0 อยูดวยกันแตยังไมแตงงาน 
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จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 6.0  หยาราง จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 4.3  หมาย (สามี/ภรรยาเสียชีวิต) 
และแยกกันอยู จํานวนอยางละ 13 คน คิดเปนรอยละ 3.2 (แผนภาพที่ 4.4) 
 

แผนภาพที่ 4.4 สถานภาพสมรสของผูตอบแบบสอบถาม 
 

43.3

40

6

4.3 3.2 3.2

แตงงาน ยงัไมแตงงาน อยูดวยกันแตยงัไมแตงงาน หยาราง

 
 

ระดับการศึกษา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจบการศึกษาระดับวิทยาลัย/มหาวิทยาลัยจํานวน 
217 คน คิดเปนรอยละ 54.3 รองลงมาตามลําดับคือ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายจํานวน 88 คน คิดเปน
รอยละ 23.0 ระดับประถมศึกษา จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 12.3 ระดับมัธยมศึกษาตอนตนจํานวน     
34 คน คิดเปนรอยละ 8.5 ไมไดเรียน และอ่ืนๆ จํานวนอยางละ 5 คน รอยละ 1.3 และยังไมไดเรียนจํานวน 
2 คน คิดเปนรอยละ 0.5 (แผนภาพที่ 4.5) 
 

แผนภาพที่ 4.5 ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

12.3

8.5

54.3
23

1.3 1.3

ไมไดเรียน ประถมศึกษา
มัธยมศึกษาตอนปลาย วิทยาลัย/มหาวิทยาลัย

 
 

ศาสนา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนับถือศาสนาพุทธ จํานวน 378 คน คิดเปนรอยละ 94.5 
รองลงมาตามลําดับคือ คริสต จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.8 มุสลิม จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 2.5 
และอ่ืนๆ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3  (แผนภาพที่ 4.6) 

 

แผนภาพที่ 4.6 ศาสนาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

94.5
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พุทธ คริสต มุสลิม อื่นๆ
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อาชีพหลัก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพหลักทํางานในภาคอุตสาหกรรมจํานวน 101 คน 
คิดเปนรอยละ 25.3 รองลงมาตามลําดับคือ ประกอบธุรกิจ/การคา จํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 21.8 
ทํางานในภาคบริการ จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 16.2 ทํางานในภาคราชการ 50 คน คิดเปนรอยละ 12.4 
นักเรียน/นักศึกษา/เด็ก จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 10.8 ทํางานบาน จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 5.5 
การขนสง จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 2.0 ภาคการเกษตร จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 1.7 เกษียณ และ
วางงาน จํานวนอยางละ 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5 งานฝมือ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.3 (แผนภาพที่ 
4.7)   
 

แผนภาพที่ 4.7 อาชีพหลักของผูตอบแบบสอบถาม 
 

การเกษตร
เกษียณ

วางงาน
งานฝมือ

ภาคอุตสาหกรรม

ภาคบริการ
ภาคราชการ

นร./นศ./เด็ก

การขนสงทํางานบาน

ธุรกิจ/การคา

ภาคอุตสาหกรรม
ธุรกิจ/การคา
ภาคบริการ
ภาคราชการ
นร./นศ./เด็ก
ทํางานบาน
การขนสง
ภาคการเกษตร
เกษียณ
วางงาน
งานฝมือ

 
 
4.1.2 สภาพทีอ่ยูอาศัย  

ท่ีอยูอาศัย สภาพที่อยูอาศัยของครัวเรือนสวนใหญเปนอพารทเมนต จํานวน 153 ครัวเรือน คิด
เปนรอยละ  38.3 รองลงมาตามลําดับ คือ บานปูนสองชั้น จํานวน 116 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 29.0    
บานปูนชั้นเดียว จํานวน 50 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 12.4 บานไม จํานวน 35 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 8.8 
บานครึ่งปูนครึ่งไม จํานวน 32 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 8.0 อ่ืนๆ จํานวน 13 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 3.2 
และกระทอม จํานวน 1 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 0.3  (แผนภาพที่ 4.8) 
 

แผนภาพที่ 4.8 สภาพที่อยูอาศัยของครัวเรือน 
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กระทอม

บานไม

บานปูนช้ันเดียว
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อพารทเม็นต
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4.1.3 การเปนเจาของท่ีดินซึง่พักอาศัย  
ท่ีดิน ครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมไดเปนเจาของที่ดินซึ่งพักอาศัยอยู จํานวน 

215 คน คิดเปนรอยละ 53.7 และครัวเรือนเปนเจาของที่ดินซึ่งพักอาศัยอยู จํานวน 172 คน คิดเปนรอยละ 
43.0 และไมทราบ จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.3 (แผนภาพที่ 4.9) 

 

แผนภาพที่ 4.9 การเปนเจาของท่ีดินซึง่พกัอาศัย 
 

0 10 20 30 40 50 60

เจาของที่ดิน

ไมไดเปนเจาของที่ดิน

ไมทราบ

 
 
จํานวนหองนอนและหองพักผอนภายในบาน ที่พักอาศัยสวนใหญมีหองนอนและหองพักผอน

ภายในบาน 1-3 หอง จํานวน 303 คน คิดเปนรอยละ 75.5 รองลงมาตามลําดับ คือ 4-6 หอง จํานวน 92 คน 
คิดเปนรอยละ 23.0  และ7-9 หอง จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ1.25 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 3 หอง/1 
ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.462 (แผนภาพที่ 4.10) 

 

แผนภาพที่ 4.10 จํานวนหองนอนและหองพักผอนภายในที่พักอาศัย 
 

4-6 หอง

1-3 หอง

7-9 หอง

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ความเหมาะสมของที่พักอาศัย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา ที่พักอาศัยมีความเหมาะสม
จํานวน 259 คน คิดเปนรอยละ 64.8 รองลงมา คือ มีความเหมาะสมมาก จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 
14.2 ไมเหมาะสมที่จะเปนที่อยูอาศัย และไมทราบ/ไมมีความคิดเห็น จํานวนอยางละ 42 คน คิดเปน    
รอยละ 10.5 (แผนภาพที่ 4.11) 
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แผนภาพที่ 4.11 ความเหมาะสมของที่พักอาศัย 
 

0 10 20 30 40 50 60 70

ไมเหมาะสม

เหมาะสม

เหมาะสมมาก

ใมทราบ/ไมมีความเห็น

 
  
4.1.2 ท่ีดินและทรัพยสิน 

ท่ีดินทํากิน ครัวเรือนสวนใหญไมมีที่ดินทํากิน จํานวน 217 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 54.3 
รองลงมาตามลําดับ คือ มีที่ดินทํากิน จํานวน 114 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 28.5 และไมขอตอบ จํานวน 
69 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 17.3 (แผนภาพที่ 4.12) 
 

แผนภาพที่ 4.12 ท่ีดินทํากิน 
 

0 10 20 30 40 50 60

ไมขอตอบ

มีท่ีดินทํากิน

ไมมีท่ีดินทํากิน

 
 
จํานวนที่ดินทํากิน (แปลง) ครัวเรือนสวนใหญมีจํานวนที่ดินทํากิน 1-5 แปลง จํานวน 85 

ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 21.2 รองลงมา คือ ตั้งแต 5 แปลงขึ้นไป จํานวน 6 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.5 
ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 3 แปลง/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 5.949 และผูตอบแบบสอบถามไม
ตอบคําถามขอนี้ จํานวน 309 คน คิดเปนรอยละ 77.3 (แผนภาพที่ 4.13) 
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   แผนภาพที่ 4.13 จํานวนที่ดินทํากิน (แปลง) 
 

ตั้งแต 5 แปลงข้ึนไป1-5 แปลง

ไมตอบ

 
 

จํานวนที่ดินทํากิน (ไร) ครัวเรือนสวนใหญมีจํานวนที่ดินทํากิน 1-5 ไร จํานวน 58 คน คิดเปน
รอยละ 14.5 รองลงมาตามลําดับ คือ ตั้งแต 10 ไรขึ้นไป จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 5.0 และ 6-10 ไร 
จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 4.8 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 11 ไร/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 
17.848 และผูตอบแบบสอบถามไมตอบคําถามขอนี้ จํานวน 303 คน คิดเปนรอยละ 75.6 (แผนภาพที่ 
4.14) 

แผนภาพที่ 4.14 จํานวนที่ดนิทํากิน (ไร) 
 

ต้ังแต 10 ไรข้ึนไป

ไมตอบ

1-5 ไร

6-10 ไร

 
 

ทรัพยสิน : วิทยุ/เทป ครัวเรือนสวนใหญมีวิทยุ/เทป 1-2 เครื่อง จํานวน 305 ครัวเรือน คิดเปน
รอยละ 76.3 รองลงมาตามลําดับคือ ไมมีเลย 70 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 17.5 และตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป 
จํานวน 25 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 6.2 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 เครื่อง/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เทากับ 3.546 (แผนภาพที่ 4.15) 
 

แผนภาพที่ 4.15 วิทยุ/เทป  
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ไมมีเลย

1-2 เครื่อง

ตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป
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ทรัพยสิน : โทรทัศน ครัวเรือนสวนใหญมีโทรทัศน 1-2 เครื่อง จํานวน 330 ครัวเรือน คิดเปนรอย
ละ 82.4 รองลงมาตามลําดับคือ ตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป จํานวน 57 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 14.4 และ       
ไมมีเลย จํานวน 13 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 3.2 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 2 เครื่อง/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทากับ .971 (แผนภาพที่ 4.16) 
 

แผนภาพที่ 4.16 โทรทัศน 
 

0 20 40 60 80 100

ไมมีเลย

1-2 เครื่อง

ตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป

 
    

ทรัพยสิน : วีดีโอ/เคร่ืองเลนดีวีดี ครัวเรือนสวนใหญมีวีดีโอ/เครื่องเลนดีวีโอ 1-2 เครื่อง จํานวน 
310 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 77.5 รองลงมาตามลําดับ คือ ไมมีเลย จํานวน 62 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 
15.5 และตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป จํานวน 28 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 7.0 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 เครื่อง/1 
ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ .885 (แผนภาพที่ 4.17) 

 

แผนภาพที่ 4.17 วิดีโอ/เคร่ืองเลนดีวีด ี
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ไมมีเลย

1-2 เคร่ือง

ตั้งแต 3 เคร่ืองขึ้นไป

 
 

ทรัพยสิน : โทรศัพทบาน ครัวเรือนสวนใหญมีโทรศัพทบาน 1-2 เครื่อง จํานวน 237 ครัวเรือน 
คิดเปนรอยละ 59.3 รองลงมาตามลําดับคือ ไมมีเลย จํานวน 156 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 39.0 และตั้งแต 
3 เครื่องขึ้นไป จํานวน 7 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.7 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 เครื่อง/1 ครัวเรือน            
คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ .858 (แผนภาพที่ 4.18) 
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แผนภาพที่ 4.18 โทรศัพทบาน 
 

0 10 20 30 40 50 60

ไมมีเลย

1-2 เคร่ือง

ตั้งแต 3 เคร่ืองขึ้นไป

 
 

ทรัพยสิน: โทรศัพทมือถือ ครัวเรือนสวนใหญมีโทรศัพทมือถือ 1-2 เครื่อง จํานวน 271 ครัวเรือน 
คิดเปนรอยละ 67.8 รองลงมาตามลําดับคือ ตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป จํานวน 114 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 
28.5 และไมมีเลย จํานวน 15 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 3.7 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 2 เครื่อง/1 ครัวเรือน     
คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.394 (แผนภาพที่ 4.19) 

 

แผนภาพที่ 4.19 โทรศัพทมือถือ 
 

0 10 20 30 40 50 60 70

ไมมีเลย

1-2 เครื่อง

ตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป

   

ทรัพยสิน : ตูเย็น ครัวเรือนสวนใหญมีตูเย็น 1-2 หลัง จํานวน 342ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 85.5 
รองลงมาตามลําดับคือ ไมมีเลย จํานวน 50 หลัง คิดเปนรอยละ 12.5 และตั้งแต 3 หลังขึ้นไป จํานวน 8 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 2.0 และ ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 หลัง/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน     
เทากับ .557 (แผนภาพที่ 4.20) 

 

แผนภาพที่ 4.20 ตูเย็น 
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

ไมมีเลย

1-2 หลัง

ตั้งแต 3 หลังขึ้นไป

 



 
 
 
 

 
 
 
 

 48 

 

ทรัพยสิน : เตาแกส ครัวเรือนสวนใหญมีเตาแกส 1-2 หัวเตา จํานวน 306ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 
76.5 รองลงมาตามลําดับคือ ไมมีเลย จํานวน 90 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 22.5 และตั้งแต 3 หัวเตาขึ้นไป 
จํานวน 4 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.0 และ ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 หัวเตา/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทากับ .592 (แผนภาพที่ 4.21) 

 

แผนภาพที่ 4.21 เตาแกส 
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ไมมีเลย

1-2 หัวเตา

ตั้งแต 3 หัวเตาขึ้นไป

 
 
ทรัพยสิน : เคร่ืองปรับอากาศ ครัวเรือนสวนใหญไมมีเครื่องปรับอากาศ จํานวน 198 ครัวเรือน 

คิดเปนรอยละ 49.5 รองลงมาตามลําดับคือ 1-2 เครื่อง จํานวน 169 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 42.2 และ
ตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป จํานวน 33 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 8.3 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 เครื่อง/1 ครัวเรือน 
คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 1.026 (แผนภาพที่ 4.22) 

 

แผนภาพที่ 4.22 เคร่ืองปรับอากาศ 
 

0 10 20 30 40 50

ไมมีเลย

1-2 เครื่อง

ตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป

 
 

ทรัพยสิน : จักรยาน ครัวเรือนสวนใหญไมมีจักรยาน และมีจักรยาน 1 คัน จํานวนอยางละ 195 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 48.8 และตั้งแต 3 คันขึ้นไป จํานวน 10 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 2.4 ซ่ึงมีคาเฉลี่ย
ประมาณ 1 คัน/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ .873 (แผนภาพที่ 4.23) 
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แผนภาพที่ 4.23 จักรยาน 
 

0 10 20 30 40 50

ไมมีเลย

1-2 คัน

ตั้งแต 3 คันขึ้นไป

 
      

ทรัพยสิน : รถจักรยานยนต ครัวเรือนสวนใหญไมมีรถจักรยานยนต จํานวน 201 ครัวเรือน คิด
เปนรอยละ 50.2 รองลงมาตามลําดับคือ มี 1-2 คัน จํานวน 195 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 48.8 และตั้งแต 3 
คันขึ้นไป จํานวน 4 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.0 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 คัน/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทากับ .691 (แผนภาพที่ 4.24) 

 

แผนภาพที่ 4.24 รถจักรยานยนต 
 

0 10 20 30 40 50 60

ไมมีเลย

1-2 คัน

ตั้งแต 3 คันขึ้นไป

 
 
ทรัพยสิน : รถแทรคเตอร ครัวเรือนสวนใหญไมมีรถแทรคเตอร จํานวน 383 ครัวเรือน คิดเปน

รอยละ 95.7 รองลงมาตามลําดับคือ มี 1-2 คัน จํานวน 17 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 4.3 ซ่ึงเฉลี่ยแลว   แต
ละครัวเรือนไมมีรถแทรคเตอรเลย คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ .219 (แผนภาพที่ 4.25) 

 

แผนภาพที่ 4.25 รถแทรคเตอร 
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ไมมีเลย
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ตั้งแต 3 คันขึ้นไป
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ทรัพยสิน : รถยนต/รถบรรทุก ครัวเรือนสวนใหญไมมีรถยนต/รถบรรทุก จํานวน 217 ครัวเรือน 
คิดเปนรอยละ 54.3 รองลงมาตามลําดับคือ มี 1-2 คัน จํานวน 172 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 43.0 และ
ตั้งแต 3 คันขึ้นไป จํานวน 11 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 2.7 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 คัน/1 ครัวเรือน         
คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ .747 (แผนภาพที่ 4.26)    

 

แผนภาพที่ 4.26 รถยนต / รถบรรทุก 
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ไมมีเลย
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ตั้งแต 3 คันขึ้นไป

 
 

ทรัพยสิน : เคร่ืองซักผา ครัวเรือนสวนใหญมีเครื่องซักผา 1-2 เครื่อง จํานวน 267 ครัวเรือน คิด
เปนรอยละ 66.7 รองลงมาตามลําดับคือ ไมมีเลย จํานวน 126 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 31.5 และตั้งแต 3 
เครื่องขึ้นไป จํานวน 7 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.8 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 1 เครื่อง/1 ครัวเรือนคาเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทากับ .643 (แผนภาพที่ 4.27) 

 

แผนภาพที่ 4.27 เคร่ืองซักผา 
 

0 10 20 30 40 50 60 70

ไมมีเลย

1-2 เคร่ือง

ตั้งแต 3 เคร่ืองข้ึนไป

 
 

ทรัพยสิน : เคร่ืองคอมพิวเตอรสวนบุคคล ครัวเรือนสวนใหญมีเครื่องคอมพิวเตอรสวนบุคคล  
1-2 เครื่อง จํานวน 218 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาตามลําดับคือ ไมมีเลย จํานวน 169 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 42.2 และตั้งแต 3 เครื่องขึ้นไป จํานวน 13 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 3.3 ซ่ึงมี
คาเฉลี่ยประมาณ 1 เครื่อง/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ .936 (แผนภาพที่ 4.28) 
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แผนภาพที่ 4.28 เคร่ืองคอมพิวเตอรสวนบุคคล 
 

0 10 20 30 40 50 60

ไมมีเลย

1-2 เครื่อง

ตั้งแต 3 เครื่องข้ึนไป

 
 

 ทรัพยสิน : ทองรูปพรรณ ครัวเรือนสวนใหญไมมีทองรูปพรรณ จํานวน 137 ครัวเรือน คิดเปน
รอยละ 34.2 มีทองรูปพรรณ จํานวน 125 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 31.3 และผูตอบแบบสอบถามไมขอ
ตอบ/ไมทราบ จํานวน 138 คน คิดเปนรอยละ 34.5 (แผนภาพที่ 4.29) 

 

แผนภาพที่ 4.29 ครัวเรือนท่ีมีทองรูปพรรณ 
 

29 30 31 32 33 34 35

มี

ไมมี

ไมขอตอบ/ไมทราบ

     

น้ําหนักทอง (บาท) ครัวเรือนสวนใหญมีทองรูปพรรณน้ําหนัก 2-5 บาท จํานวน 79 ครัวเรือน คิด
เปนรอยละ 19.7 รองลงมาตามลําดับคือ ไมเกิน 2 บาท จํานวน 21 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 5.3 น้ําหนัก  
6-10 บาท จํานวน 18 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 4.5 น้ําหนักมากกวา 10 บาทขึ้นไป จํานวน 4 คน คิดเปน
รอยละ 1.0 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 2 บาท/ 1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ .811 และผูตอบ
แบบสอบถามไมคําถามขอนี้ จํานวน 278 คน คิดเปนรอยละ 69.5 (แผนภาพที่ 4.30) 

 

แผนภาพที่ 4.30 น้ําหนักทอง (บาท)  
 

1

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

ไมเกิน 2 บาท

2-5 บาท

6-10 บาท

ตั้งแต 10 บาทขึ้นไป
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4.1.3  แหลงท่ีมาของรายได และความพึงพอใจตอรายไดของครวัเรือน 
กิจกรรมภาคการเกษตร (ครัวเรือนเปนเจาของ) ครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมี

รายไดจากภาคการเกษตร (ครัวเรือนเปนเจาของ) จํานวน 220 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 55.0 มีรายไดจาก
กิจกรรมภาคการเกษตร (ครัวเรือนเปนเจาของ) จํานวน 32 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 8.0 และผูตอบ
แบบสอบถามไมคําถามขอนี้ จํานวน 148 คน คิดเปนรอยละ 37.0 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยรายไดประมาณ 49,471 
บาท/1 ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 62,791.378 และระยะเวลาที่ไดรับสวนใหญ คือ ทุกป 

กิจกรรมภาคการเกษตร (เปนแรงงาน/จากการรับจาง) ครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญไมมีรายไดจากกิจกรรมภาคการเกษตร (เปนแรงงาน/จากการรับจาง) จํานวน 245 ครัวเรือน คิดเปน
รอยละ 61.3 มีรายไดจากกิจกรรมภาคการเกษตร (เปนแรงงาน/จากการรับจาง) จํานวน 38 ครัวเรือน คิด
เปนรอยละ 9.5 และผูตอบแบบสอบถามไมคําถามขอนี้ จํานวน 117 คน คิดเปนรอยละ 29.2 ซึ่งมีคาเฉลี่ย
ประมาณ 13,262 บาท และระยะเวลาที่ไดรับสวนใหญ คือ ทุกเดือน 

กิจกรรมนอกภาคการเกษตร (ครัวเรือนเปนเจาของ) ครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
ไมมีรายไดจากกิจกรรมนอกภาคการเกษตร (ครัวเรือนเปนเจาของ) จํานวน 210 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 
52.5 มีรายไดจากกิจกรรมภาคการเกษตร (ครัวเรือนเปนเจาของ) จํานวน 45 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 11.3 
และผูตอบแบบสอบถามไมคําถามขอนี้ จํานวน 145 คน คิดเปนรอยละ 36.2 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 42,457 
บาท และระยะเวลาที่ไดรับสวนใหญ คือ ทุกเดือน 

กิจกรรมนอกภาคการเกษตร (เปนแรงงาน/จากการรับจาง) ครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญไมมีรายไดจากกิจกรรมนอกภาคการเกษตร (เปนแรงงาน/จากการรับจาง) จํานวน 151 ครัวเรือน 
คิดเปนรอยละ 37.7 มีรายไดจากกิจกรรมภาคการเกษตร (เปนแรงงาน/จากการรับจาง) จํานวน 135 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 33.8 และผูตอบแบบสอบถามไมคําถามขอนี้ จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 28.5 
ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 17,268 บาท และระยะเวลาที่ไดรับสวนใหญ คือ ทุกเดือน 

เบี้ยยังชีพที่รัฐจัดให ครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีรายไดจากเบี้ยยังชีพที่รัฐจัด
ให จํานวน 224 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 56.0 มีรายไดจากเบี้ยยังชีพที่รัฐจัดให จํานวน 18 ครัวเรือน คิด
เปนรอยละ 4.5 และผูตอบแบบสอบถามไมตอบคําถามขอนี้ จํานวน 158 คน คิดเปนรอยละ 39.5 และ
ระยะเวลาที่ไดรับสวนใหญ คือ ทุกเดือน 

แหลงอื่นๆ ครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีรายไดจากแหลงอื่นๆ นอกเหนือจาก
ที่กลาวมาขางตน จํานวน 27 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 6.8 มีรายไดจากแหลงอ่ืนๆ นอกเหนือจากที่กลาวมา
ขางตน จํานวน 17 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 4.2 และผูตอบแบบสอบถามไมคําถามขอนี้ จํานวน 356 คน 
คิดเปนรอยละ 89.0 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 15,959 บาท และระยะเวลาที่ไดรับสวนใหญ คือ ทุกเดือน 
(แผนภาพที่ 4.1) 
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ตารางที่ 4.1 รายไดจากกิจกรรมเกษตรของครัวเรือน 
 

ใช ไมใช ไมขอตอบ 
แหลงท่ีมาของรายได 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จํานวนเงิน
เฉล่ีย (บาท)  
/1 ครัวเรือน 

ระยะเวลาที่
ไดรับเฉลี่ย 

จากกจิกรรมภาคการเกษตร 
(ครัวเรือนเปนเจาของ) 

32 8.0 220 55.0 148 37.0 49,471 ทุกป 

จากกจิกรรมภาคการเกษตร 
(เปนแรงงาน/จากการ
รับจาง) 

38 9.5 245 61.3 117 29.2 13,262 ทุกเดือน 

จากกจิกรรมนอกภาค
การเกษตร (ครัวเรือนเปน
เจาของ) 

45 11.3 210 52.5 145 36.2 42,457 ทุกเดือน 

จากกจิกรรมนอกภาค
การเกษตร (เปนแรงงาน/
จากการรับจาง) 

135 33.8 151 37.7 114 28.5 17,268 ทุกเดือน 

จากเบีย้ยังชีพที่รัฐจัดให  18 4.5 224 56.0 158 39.5 1,053 ทุกเดือน 

อ่ืนๆ  17 4.2 27 6.8 356 89.0 15,959 ทุกเดือน 

 
ความพึงพอใจกับรายไดของครัวเรือน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจกับรายได

ของครัวเรือนตนเองอยูในระดับต่ํา จํานวน 211 คน คิดเปนรอยละ 52.8 และมีความพึงพอใจกับรายได
ของครัวเรือนตนเองอยูในระดับสูง จํานวน 189 คน คิดเปนรอยละ 47.3 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยระดับคะแนน 5.9 
คะแนน (เต็ม 10 คะแนน) (แผนภาพที่ 4.31)  

แผนภาพที่ 4.31  
 

52.8

47.3

44 45 46 47 48 49 50 51 52 53

ระดับต่ํา

ระดับสูง
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4.14  หนี้สิน แหลงเงินกู เงินออม และการสงเงินหรือสิ่งของใหกับญาติ  
 

หนี้สินท่ียังไมไดชําระของครัวเรือน ครัวเรือนสวนใหญไมมีหนี้สินที่ยังไมไดชําระ จํานวน 186 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 46.5 มีหนี้สินที่ตองชําระ จํานวน 131 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 32.8 และไมขอ
ตอบ/ไมทราบ จํานวน 83 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 20.8 (แผนภาพที่ 4.32) 

 

แผนภาพที่ 4.32 หนี้สินที่ยังไมไดชําระ 
 

ไมมีหนี้สิน

มีหนี้สินไมตอบ/ไมทราบ

 
 
แหลงเงินกู ครัวเรือนสวนใหญกูเงินจากธนาคารอื่นๆ จํานวน 71 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 50.3 

รองลงมาตามลําดับคือ ธกส. จํานวน 30 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 21.3 นายทุน จํานวน 15 ครัวเรือน คิด
เปนรอยละ 10.7 ญาติในชุมชน จํานวน 7 ครัวเรือน รอยละ 4.9 เพื่อนบาน จํานวน 6 ครัวเรือน คิดเปน 
รอยละ 4.2  เพื่อน จํานวน 5 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 3.5 กองทุนหมูบาน จํานวน 4 ครัวเรือน คิดเปน  
รอยละ 2.9 ผูนําชุมชน จํานวน 2 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.5 และญาตินอกชุมชน 1 ครัวเรือน คิดเปน
รอยละ 0.7 (แผนภาพที่ 4.33) 

 

แผนภาพที่ 4.33 แหลงเงินกู 
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จํานวนเงินท่ีเปนหนี้สิน ครัวเรือนสวนใหญมีจํานวนเงินที่เปนหนี้สินนอยกวา 100,000 บาท 
จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 65.9 รองลงมา (ตามลําดับ) คือ เปนหนี้สินระหวาง 100,001 – 1,000,000 
จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 30.6 เปนหนี้สินระหวาง 1,000,001 – 2,000,000 จํานวน 2 คน คิดเปน    
รอยละ 2.4 เปนหนี้สินตั้งแต 2,000,001 ขึ้นไป จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.2 (แผนภาพที่ 4.34) 

 

แผนภาพที่ 4.34 จํานวนเงินที่เปนหนี้สิน 
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นอยกวา 100,000 
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1,000,001 - 2,000,000

ตั้งแต 2,000,001 ขึ้นไป

 
  

วัตถุประสงคการกู ครัวเรือนสวนใหญมีวัตถุประสงคการกูเพื่อสรางที่อยูอาศัย จํานวน 45 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 31.7 รองลงมา (ตามลําดับ) คือ เพื่อการลงทุน จํานวน 40 ครัวเรือน คิดเปน    
รอยละ 28.2 เพื่อใชจายในชีวิตประจําวัน จํานวน 30 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 21.1 เพื่อซ้ือส่ิงของที่มีคา 
จํานวน 9 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 6.3 เพื่อการศึกษา จํานวน 8 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 5.6 เพื่อ
วัตถุประสงคอ่ืนๆ จํานวน 5 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 3.5 เพื่อการทําบุญ จํานวน 3 ครัวเรือน คิดเปน    
รอยละ 2.1 เพื่อเลนหรือใชหนี้การพนันและสังสรรค จํานวน 2 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 1.5 (แผนภาพที่ 
4.35) 

แผนภาพที่ 4.35 วัตถุประสงคในการกู 
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เลน/หน้ีพนัน

อ่ืนๆ
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 ลักษณะการชําระคืน ครัวเรือนสวนใหญจะมีลักษณะการชําระคืนโดยเงินสด จํานวน 133 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 93.9 รองลงมา (ตามลําดับ) คือ แรงงาน และลักษณะอื่นๆ จํานวนอยางละ 3 
ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 2.3 ทั้งเงินสดและแรงงาน และสินคา/ผลผลิต จํานวนอยางละ 1 ครัวเรือน 0.8 
(แผนภาพที่ 4.36)  

 

แผนภาพที่ 4.36 ลักษณะการชําระคืน 
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

เงินสด

แรงงาน

เงินสดและแรงงาน

สินคา/ผลผลิต

อื่นๆ

 
 
ความสามารถในการชําระคืน ครัวเรือนสวนใหญมีความสามารถในการชําระคืน จํานวน 120 

ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 93.7 รองลงมา (ตามลําดับ) คือ ไมขอตอบ/ไมทราบ จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 
5.5 ไมมีความสามารถในการชําระคืน จํานวน 1 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 0.8 (แผนภาพที่ 4.37) 

 

แผนภาพที่ 4.37 ความสามารถในการชําระคืน 
 

ไมมคีวามสามารถ

มคีวามสามารถ

ไมตอบ/ไมทราบ

 
  
เงินออม ครัวเรือน สวนใหญไมขอตอบ/ไมทราบ จํานวน 179 คน คิดเปนรอยละ 44.8 รองลงมา 

(ตามลําดับ) คือ ไมมีเงินออม จํานวน 111 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 27.8   มีเงินออม จํานวน 110 ครัวเรือน 
คิดเปนรอยละ 27.5 (แผนภาพที่ 4.38) 
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แผนภาพที่ 4.38 การออม 
 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

ไมขอตอบ/ไมทราบ

ไมมีเง ินออม

มีเง ินออม

 
 
จํานวนเงินออม ครัวเรือนสวนใหญมีเงินระหวาง 10,000 – 50,000 บาท จํานวน 52 ครัวเรือน   

คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงมาตามลําดับคือ นอยกวา 10,000 บาท จํานวน 20 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 20.2 
ระหวาง 50,001 – 100,000 บาท จํานวน 14 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 14.1 ระหวาง 100,001 – 500,000 
บาท จํานวน 11 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 11.1 และตั้งแต 500,001 ขึ้นไป จํานวน 2 ครัวเรือน คิดเปน   
รอยละ 2.0 (แผนภาพที่ 4.39) 

 
 

แผนภาพที่ 4.39 จํานวนเงินออม 
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ตั้งแต 500,001 ขึ้นไป

 
  

เงิน/สิ่งของใหครอบครัว/เครือญาติ สมาชิกในครัวเรือนของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมได
สงเงินหรือส่ิงของไปใหครอบครัว/เครือญาติ จํานวน 209 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 52.3 รองลงมา 
(ตามลําดับ) คือ มีการสงเงินหรือส่ิงของไปใหครอบครัว/เครือญาติ จํานวน 113 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 
28.2 และไมทราบ/ไมขอตอบ จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 19.5 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยประมาณ 12,475 บาท/1 
ครัวเรือน คาเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 26,375.128 (แผนภาพที่ 4.40) 
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แผนภาพที่ 4.40 การสงเงิน/สิ่งของไปใหครอบครัว/เครือญาติท่ีอยูตางจังหวัด 
 

ไมไดสงให

สงใหไมตอบ/ไมทราบ

 
    
4.1.5 รายจายของครัวเรือน และความสัมพันธทางสงัคม  

รายการที่ครัวเรือนใชจายมากที่สุด  
รายการที่ใชจายเปนอันดับ 1 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก 

อาหาร การศึกษา บาน เส้ือผา และการคมนาคม 
รายการที่ใชจายเปนอันดับ 2 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก 

เสื้อผา การศึกษา อาหาร บาน และการคมนาคม 
รายการที่ใชจายเปนอันดับ 3 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก 

การศึกษา เส้ือผา การคมนาคม สินคามีคา/ฟุมเฟอย และสุขภาพ  
รายการที่ใชจายเปนอันดับ 4 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก 

เสื้อผา สินคามีคา/ฟุมเฟอย การคมนาคม เครื่องใชในหองน้ํา สุขภาพ และการประกันภัย (ตารางที่ 4.2) 
 

ตารางที่ 4.2 รายการที่ครัวเรือนใชจายมากที่สุด 
 

ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 2 ลําดับที่ 3 ลําดับที่ 4 ไมตอบ 
รายการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

อาหาร 237 59.2 66 16.5 33 8.3 25 6.3 39 9.7 

เสื้อผา 18 4.5 95 23.8 57 14.2 50 12.5 180 45.0 

การศึกษา 46 11.5 73 18.3 72 18.0 19 4.8 190 47.4 

การประกันภัย 6 1.5 11 2.8 16 4.0 33 8.3 334 83.4 

สินคามีคา/
ฟุมเฟอย 

12 3.0 26 6.5 42 10.5 47 11.8 273 68.2 

การคมนาคม 17 4.3 29 7.3 44 11.0 39 9.7 271 67.7 

เคร่ืองใชในหองน้ํา - - 3 0.8 16 4.0 16 4.0 365 91.2 

เคร่ืองไฟฟา 1 0.3 11 2.7 24 6.0 20 5.0 344 86.0 

บาน 35 8.8 39 9.8 32 8.0 30 7.4 264 66.0 

ภาษี - - 5 1.3 2 0.5 4 1.0 389 97.2 
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ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 2 ลําดับที่ 3 ลําดับที่ 4 ไมตอบ 
รายการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สุขภาพ 5 1.2 12 3.0 36 9.0 35 8.8 312 78.0 

คาใชจายดาน
ศาสนา (พระสงฆ, 
พิธีกรรม) 

2 0.5 2 0.5 5 1.3 6 1.5 385 96.2 

ชําระหนี้ 16 4.0 20 5.0 13 3.3 22 5.5 329 82.2 

อ่ืนๆ  1 0.3 2 0.5 2 0.5 6 1.5 389 97.2 

 
รายการท่ีครัวเรือนจะเลือกใช (เมื่อมีเงินมากพอ) 
รายการที่จะเลือกใช (เมื่อมีเงินมากพอ) เปนอันดับ 1 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก อาหาร บานการศึกษา เสื้อผา ชําระหนี้ และสินคามีคา/ฟุมเฟอย 
รายการที่จะเลือกใช (เมื่อมีเงินมากพอ) เปนอันดับ 2 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก อาหาร การศึกษา เสื้อผา บาน และสินคามีคา/ฟุมเฟอย 
รายการที่จะเลือกใช (เมื่อมีเงินมากพอ) เปนอันดับ 3 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก การศึกษา เสื้อผา อาหาร สุขภาพ และสินคามีคา/ฟุมเฟอย 
รายการที่จะเลือกใช (เมื่อมีเงินมากพอ) เปนอันดับ 4 ของครัวเรือนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ (5 ลําดับแรก) ไดแก สินคามีคา/ฟุมเฟอย อาหาร สุขภาพ การคมนาคม และเสื้อผา (ตารางที่ 4.3) 
 

ตารางที่ 4.3 รายการที่ครัวเรือนจะเลือกใช (เมื่อมีเงินมากพอ) 
 

ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 2 ลําดับที่ 3 ลําดับที่ 4 ไมตอบ 
รายการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

อาหาร 141 35.2 80 20.0 49 12.2 37 9.3 93 23.3 

เสื้อผา 29 7.3 56 14.0 64 16.0 31 7.7 220 55.0 

การศึกษา 58 14.5 66 16.5 69 17.3 30 7.5 177 44.2 

การ
ประกันภัย 

13 3.3 25 6.3 24 6.0 26 6.4 312 78.0 

สินคามีคา/
ฟุมเฟอย 

17 4.3 30 7.5 28 7.0 38 9.5 287 71.7 

การคมนาคม 7 1.8 16 4.0 27 6.7 35 8.8 315 78.7 

เคร่ืองใชใน
หองน้ํา 

1 0.3 6 1.5 10 2.5 5 1.3 378 94.4 

เคร่ืองไฟฟา 4 1.0 16 4.0 21 5.3 22 5.5 337 84.2 

บาน 69 17.3 44 11.0 26 6.5 23 5.8 238 59.4 

ภาษี 1 0.3 6 1.4 1 0.3 - - 392 98.0 

สุขภาพ 13 3.3 19 4.7 32 8.0 36 9.0 300 75.0 

คาใชจายดาน
ศาสนา  

5 1.3 8 2.0 6 1.5 11 2.8 370 92.4 

ชําระหนี้ 29 7.2 13 3.3 12 3.0 11 2.8 335 83.7 

อ่ืนๆ  7 1.8 - - 6 1.5 1 0.3 386 96.4 
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ฐานะทางเศรษฐกิจของตนเองเมื่อเปรียบเทียบกับครัวเรือนอื่นๆ ในหมูบาน/เพื่อนบาน ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเห็นวาฐานะทางเศรษฐกิจของตนเองเมื่อเปรียบเทียบครัวเรือนอื่นๆ ในหมูบาน/
เพื่อนบานอยูในระดับสูง จํานวน 247 คน คิดเปนรอยละ 61.7 และเห็นวาอยูในระดับต่ํา จํานวน 153 คน 
คิดเปนรอยละ 38.3 (แผนภาพที่ 4.41) 
 

แผนภาพที่ 4.41 ฐานะทางเศรษฐกิจของตนเอง เม่ือเปรียบเทียบกับครัวเรือนอ่ืนๆ 
 

38.3

61.7

0

50

100

ระดับสูง

ระดับต่ํา

ระดับสูง ระดับตํ่า

 
 

4.2 ความสัมพนัธทางสงัคม 
 

4.2.1 การดํารงตําแหนงสําคัญในหมูบาน สมาชิกในครัวเรือน สวนใหญไมไดดํารงตําแหนงสําคัญใน
หมูบาน จํานวน 272 ครัวเรือน คิดเปนรอยละ 68.0 รองลงมา (ตามลําดับ) คือ ไมทราบ/ไมมีคําตอบ 
จํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 29.0  และมีการดํารงตําแหนงสําคัญในหมูบาน จํานวน 12 ครัวเรือน      
คิดเปนรอยละ 3.0 (แผนภาพที่ 4.42) 

 
แผนภาพที่ 4.42 การดํารงตาํแหนงสําคัญในหมูบานของสมาชิกในครัวเรือน 

 

ไมเปน

เปน
ไมตอบ/ไมทราบ

 
 
4.2.2 การเปนสมาชิกหรือมีสวนรวมทํางานในองคกร  สมาชิกในครวัเรือนเปนสมาชิกหรือมีสวนรวมใน
การทํางานกับองคกรตางๆ ดังนี้ 

องคกรของหมูบานที่จัดตั้งขึ้นอยางเปนทางการ สมาชิกในครัวเรือน มีสวนรวมทํางานหรือเปน
สมาชิกเพียง 19 คน คิดเปนรอยละ 4.8 
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องคกรที่จัดตั้งขึ้นอยางไมเปนทางการของหมูบาน สมาชิกในครัวเรือน มีสวนรวมทํางานหรือ
เปนสมาชิกเพียง 3 คน คิดเปนรอยละ 0.8 

องคกรของรัฐที่อยูเหนือกวาชุมชน สมาชิกในครัวเรือนมีสวนรวมทํางานหรือเปนสมาชิกเพียง   
5 คน คิดเปนรอยละ 1.3 

องคกรพัฒนาเอกชน (NGO) สมาชิกในครัวเรือน มีสวนรวมทํางานหรือเปนสมาชิกเพียง 3 คน 
คิดเปนรอยละ 0.8 

สหภาพแรงงาน สมาชิกในครัวเรือน มีสวนรวมทํางานหรือเปนสมาชิกในปจจุบัน จํานวน 6 คน 
คิดเปนรอยละ 1.6 
 กลุมศาสนา สมาชิกในครัวเรือน มีสวนรวมทํางานหรือเปนสมาชิกเพียง 8 คน คิดเปนรอยละ 2.0 
 พรรคการเมือง สมาชิกในครัวเรือน มีสวนรวมทํางานหรือเปนสมาชิกเพียง 3 คน คิดเปนรอยละ 
0.8 (ตารางที่ 4.4) 
 

ตารางที่ 4.4 องคกรท่ีสมาชิกในครัวเรือนเปนสมาชิกหรือมีสวนรวมทํางาน 
 

เปน ไมเปน 
รายการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
องคกรของหมูบานที่จัดต้ังอยางเปนทางการ 19 4.8 381 95.2 

องคกรท่ีจัดต้ังขึ้นเองอยางไมเปนทางการของ
หมูบาน 

3 0.8 397 99.2 

องคกรของรัฐที่อยูเหนือกวาชุมชน 5 1.3 395 98.7 

องคกรพัฒนาเอกชน (NGO) 3 .8 397 99.2 

สหภาพแรงงาน 6 1.6 394 98.4 

กลุมศาสนา 8 2.0 392 98.0 

พรรคการเมือง 3 0.8 397 99.2 
 

 
4.3 ความคิดเห็นตอความอยูดีมีสุข 

 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับความอยูดีมีสุขในดานตางๆ มีคาเฉลี่ย 7.75 (คาเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 2.126) ซ่ึงอยูในระดับสูง โดยใหความสําคัญมากที่สุดเรื่องการมีสุขภาพดี มีคาเฉลี่ย 8.99 (คา
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.606)  รองลงมาการเดินทางไปไหนมาไหนแบบสบายๆ รถไมติด มีคาเฉลี่ย 8.82 (คา
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.642) การมีหลักประกันในความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน มีคาเฉล่ีย 8.79 (คา
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.680) มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน มีคาเฉลี่ย 8.77 (คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
1.170) การมีที่อยูอาศัยในพื้นที่ที่น้ําไมทวม และการมีพื้นที่สีเขียวหรือสวนสาธารณะอยูใกลบาน            
มีคาเฉลี่ย 8.76 (คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 2.413 และ 1.603 ตามลําดับ)  (ตารางที่ 4.5) 
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ตารางที่ 4.5 ความคิดเห็นตอความอยูดีมีสขุ 
 

ตํ่าสุด  สูงสุด  
ขอ รายการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
S.D. X  

ระดับการ
เห็นดวย 

1. การมีสุขภาพดี 27 6.75 373 93.3 1.606 8.99 มากที่สุด 
2 การเปนเจาของที่ดิน 106 26.5 294 73.5 2.307 7.58 คอนขางมาก 

3. การพบปะเพื่อนฝูง 400 100.0 - - 2.265 7.05 คอนขางมาก 
4. การแตงงาน/การมีคูชีวิต 400 100.0 - - 2.460 7.16 คอนขางมาก 

5. 
การมีความสุขกับการจับจายซื้อสินคา
(เชน ไปหาง  Big C ฯลฯ) 

400 100.0 - - 2.510 6.25 ปานกลาง 

6. การมีเวลาวาง 400 100.0 - - 2.616 6.69 ปานกลาง 
7. การมีความสามารถดูแลครอบครัวได 400 100.0 - - 1.994 8.33 มากที่สุด 

8. 
การไดรับความเคารพนับถือจากคนใน
ชุมชน 

400 100.0 - - 1.835 8.69 มากที่สุด 

9. การมีงานทํา/มีรายได/ไมตกงาน 400 100.0 - - 2.378 7.14 คอนขางมาก 
10. การเรียนรูสิ่งใหมๆ 399 99.8 - - 2.169 7.59 คอนขางมาก 
11. การมีลูกหลานเปนคนดี 400 100.0 - - 1.945 8.20 มากที่สุด 
12. การมีคอมพิวเตอรใช 400 100.0 - - 2.567 6.85 คอนขางมาก 
13. การมีบานเรือนที่ดี มั่นคง นาพอใจ 400 100.0 - - 1.923 8.23 มากที่สุด 
14. การมีลูกมีหลาน 400 100.0 - - 2.387 6.99 คอนขางมาก 
15. การเปนเจาของรถมอเตอรไซค 400 100.0 - - 2.925 5.73 ปานกลาง 
16. คนใกลชิด (สามี ภรรยา) มีสุขภาพดี 400 100.0 - - 1.945 8.68 มากที่สุด 
17. การไดเขาวัด 399 99.8 - - 2.278 7.33 คอนขางมาก 
18. ไดตักบาตรทําบุญกับพระสงฆ 400 100.0 - - 2.339 7.12 คอนขางมาก 
19. มีอินเตอรเน็ตใช 400 100.0 - - 2.859 6.37 ปานกลาง 
20. มีความสัมพันธที่ดีกับคนในครอบครัว 400 100.0 - - 1.865 8.51 มากที่สุด 
21. มีโทรทัศน 400 100.0 - - 2.124 7.61 คอนขางมาก 
22. ไดเขารวมพิธีกรรมที่สําคัญทางศาสนา 400 100.0 - - 2.096 7.39 คอนขางมาก 
23. สวดมนต/ทําสมาธิ (ดวยตนเอง) 400 100.0 - - 2.315 6.99 คอนขางมาก 
24. เปนเจาของโทรศัพทมือถือ 400 100.0 - - 2.380 7.04 คอนขางมาก 
25. มีเงินมากๆ 400 100.0 - - 2.197 7.70 คอนขางมาก 
26. เปนเจาของรถยนต 400 100.0 - - 2.467 7.34 คอนขางมาก 

27. 
การที่ลูกหลานตั้งใจเรียนหนังสือ และ
เรียนตอระดับสูง 

400 100.0 - - 1.727 8.64 มากที่สุด 

28. 
การมีที่อยูอาศัยที่เงียบสงบ ไมมีเสียง
เครื่องบินรบกวน 

400 100.0 - - 1.862 8.53 มากที่สุด 
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ตํ่าสุด  สูงสุด  
ขอ รายการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
S.D. X  

ระดับการ
เห็นดวย 

29. การมีที่อยูอาศัยในพื้นที่ที่น้ําไมทวม 400 100.0 - - 2.413 8.76 มากที่สุด 

30. 
การมีที่อยูอาศัยที่หางไกลจากโรงงาน
อุตสาหกรรม 

400 100.0 - - 1.870 8.53 มากที่สุด 

31. 
การมีพ้ืนที่สีเขียวหรือสวนสาธารณะอยู
ใกลบาน 

400 100.0 - - 1.603 8.76 มากที่สุด 

32. การมีโรงพยาบาลอยูใกลบาน 400 100.0 - - 1.790 8.60 มากที่สุด 
33. การเดินทางไปไหนมาไหนแบบสบายๆ รถไมติด 400 100.0 - - 1.642 8.82 มากที่สุด 

34. 
การมีหลักประกันในความปลอดภัยใน
ชีวิตและทรัพยสิน 

400 100.0 - - 1.680 8.79 มากที่สุด 

35. 
การมีชีวิตแบบพอเพียง เรียบงาย แบบคน
ในชนบท 

399 99.8 - - 1.775 8.52 มากที่สุด 

 รวม     2.135 7.74 คอนขางมาก 
 
หมายเหตุ : คะแนน  1.00 -  2.79   = เห็นดวยนอยที่สุด   
  คะแนน  2.80 -  4.59    = เห็นดวยนอย          
  คะแนน  4.60 -  6.39   = เห็นดวยปานกลาง   
  คะแนน  6.40 -  8.19      = เห็นดวยคอนขางมาก      
  คะแนน  8.20 -  10.00    = เห็นดวยมากที่สุด  


